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Electromovilidad

• Se trata de una transformación en la forma en que se
desplazan personas y mercancías, promoviendo el uso de
tecnologías y sistemas que dependen de la electricidad en
lugar de combustibles fósiles.
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Es el uso de sistemas de impulso o tracción que utilizan energía eléctrica aplicados 
a distintos medios de transporte.



Casos de éxitos en Chile
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• Propulsado por motores eléctricos y un sistema 

de alimentación por Catenaria o Tercer Riel.

• Inaugurado el 15 de septiembre de 1975.

• Transporta más de 2,5 millones de pasajeros al día

• Propulsado por motores eléctricos y una 

batería de 200 kWh a 300 kWh (BYD C7).

• Recarga de 0 a 100% en 5 horas. 

• Recarga del 20% al 100% en 4 horas.

• Autonomía de 200 a 250 kilómetros. 

• 2480 buses eléctricos un 37% del total.

• 40 buses eléctricos en Antofagasta.
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Casos de éxitos en Chile

• Este programa busca potenciar la electromovilidad en el

segmento del transporte liviano a través del recambio de

vehículos a combustión interna por tecnología 100%

eléctrica.

• Primera Versión: Recambio de 50 vehículos a combustión

• Segunda Versión: Recambio de 93 vehículos a combustión

• Tercera Versión*: Recambio de 299 vehículos a combustión

• 10 SUV eléctricos

• Batería de 50 kWh con autonomía de 320 kms.

• Recarga de 5 horas con cargador semi-rápida:

autonomía de 320 km (100%)

• Recarga de 30 minutos con cargador rápido:

autonomía de 256 km (80%)

• 5 punto de carga de 7,4 kw (semi-rápido) en

municipio.

• Uso: Actividades de Prevención y Disuasión de delitos
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Celulares

Función:

Hacer y recibir 

llamadas

Relojes

Función:

Mirar la hora

Vehículos

Función:

Desplazarse

32% Redes sociales 

25% Cámara de fotos 

20% WhatsApp y apps 

10% Correos electrónicos 

8% Consultas Google 

5% Hacer/recibir llamadas

10% GPS

10% WhatsApp y apps 

10% Control actividad física 

7%  Llamadas 

3% Correos electrónicos  

60% Mirar la hora

80% Desplazarse

10% Radio-Pantalla-tráfico

10% Conectividad GPS
?? Almacenamiento Energía

?? Conducción Autónoma
?? Gestión carga
?? VE Bidireccional

1985 2024

1810 2024

Siglo XIX 2024



Innovación en transporte
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Innovación en transporte
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Vehículos de 

Combustión 

Interna

1800 Carga simple Carga simple Carga más  

sofisticada

Recurso Energético 

Distribuido 

• Carga privada/pública

• Pago por uso/cuenta

• Carga controlable 

• Carga desplazable

• Carga por oportunidad

en red pública

• Pago por uso

• Carga por oportunidad

en la red pública

• Pago por uso

• Carga Pública/privada

• Pago por uso/cuenta

• Carga controlable 

• Carga que desplazable

• Inyectar energía

• Recibir pago por inyección

Vehículos 

híbridos

Vehículos 

eléctricos
Vehículos 

eléctricos

(V2G)

...más que una simple carga de 
energía



Contexto sobre normativas relacionadas con 
electromovilidad.

Uno de los factores principales para alcanzar la

carbono neutralidad en el país, es fomentar la eficiencia

en el transporte. En este sentido y por la disposición de

esta Superintendencia por colaborar en la creación y el

perfeccionamiento de los procedimientos o normativas

que son de su competencia, se trabajó en una

actualización al Pliego Técnico Normativo RIC N°15

donde se incorporan:

Unidad Electromovilidad SEC |   11

Contexto

Ley de Eficiencia Energética, velar por la interoperabilidad 

(Ley 21.305)

Ley de Almacenamiento y electromovilidad, carga V2G 

(Ley 21.505)

Modificaciones de Normativas de electromovilidad 

(Decreto 145).



Contexto sobre normativas relacionadas con 
electromovilidad
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Ley de Eficiencia Energética, implementación la interoperabilidad (Ley 21.305)

Actualización RIC 15 - 2024.

IRVE Servicio de recarga pública

• Toda IRVE deberá informar a la Superintendencia el estado del cargador y
conectores.

• Los SAVE y Conectores deberán contar con una identificación

• Los SAVE que presten servicio de recarga pública, deberán cumplir con la
disponibilidad establecida en el instructivo técnico de interoperabilidad.

Plataforma de Interoperabilidad -SEC



Contexto sobre normativas relacionadas con 
electromovilidad
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Ley de Almacenamiento y Electromovilidad, carga V2G (Ley 21.505)

La ley habilita a los vehículos eléctricos para que

puedan ser considerados como equipos de

almacenamiento.

De esta forma, un vehículo eléctrico

podría conectarse a la red e inyectar

energía, y que esa energía sea valorizada

En consecuencia, la Ley 21.505 busca

promover una combinación entre los roles de

la generación y el consumo, lo que se conoce

a nivel comparado como “prosumidor”.

✓ Producir energía e inyectarla al sistema

✓ Ser consumidor de energía.



Pliego Técnico Normativo RIC N°15
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Modificaciones de Normativas de electromovilidad (Decreto 145).

Conector GB/T AC



Contexto sobre normativas relacionadas con 
electromovilidad
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Normativas
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REGULACIÓN Y ESTÁNDARES – IRVE
Pliegos Técnicos Normativos

➢ Decreto Supremo N°8, de 2019, del Ministerio de Energía

¿Qué aborda el RIC 15?
• Seguridad y calidad
• Definición de Estándares
• Eficiencia de redes

RIC 06 - Sistemas 

de puesta a tierra

RIC 01- Empalmes

RIC 02 - Tableros 

RIC 05 - Prot. contra tens. 

peligrosas

RIC 03-

Alimentadores y FD

RIC 07- Instalación de Equipos

RIC 10- Instalaciones uso general

RIC 04 - Conductores y canalizaciones
RIC 08 - Sistemas 

emergencia

RIC 13 - Subestaciones 

y salas eléctricas

RIC 16 - Subsistemas 

distribución

RIC 11 - Instalaciones especiales
RIC 12 - Instalaciones en 
ambientes explosivos
RIC 14 - Exigencias de E. E. para 
edificios

RIC 15-

Infraestructura de 

recarga VE

RIC 09- Sistemas autogeneración

RIC 17 Operación y 

mantenimiento

RIC 18 Presentación 

Proyectos- NCh 2/84

RIC 19 Puesta en 

Servicio NCh 10/84



Pliego Técnico 
Normativo RIC N°15

2



Pliego Técnico Normativo RIC N°15
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1. Objetivo 2. Alcance y Campos de Aplicación

El objetivo del presente pliego técnico es establecer los requisitos integrales de

seguridad, eficiencia y accesibilidad que debe cumplir la infraestructura de recarga

de vehículos eléctricos, híbridos enchufables, ya sean livianos, medianos y pesados,

con el fin de promover el desarrollo sostenible de la movilidad eléctrica y garantizar la

protección de las personas y cosas.

El alcance del presente pliego técnico es establecer los

requisitos de seguridad que deberán cumplir las instalaciones

de consumo de energía eléctrica destinadas a la recarga de

vehículos eléctricos, ubicadas en lugares públicos y privados del

país.
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Servicio de Recarga Pública

➢ Instalaciones individuales

➢ Edificios o Conjuntos

Habitacionales

➢ Centro de carga de

transporte público.

➢ Electroterminales.

Servicio de Recarga Privada

¿Qué regula el RIC N°15?

➢ Servicio de recarga público ubicadas en

BNUP

➢ Servicio de recarga público ubicadas

fuera de BNUP.

➢ Área de Servicio en Carreteras

interurbanas
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Contenido del Pliego Técnico Normativo RIC 15



Pliego Técnico Normativo RIC N°15

Unidad Electromovilidad SEC |   21

3. Actualización de Normas y estándares

Conector GB/T

SE INCLUYE CONECTOR 

GB/T-AC
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6. Modos y Casos de Carga

Carga AC 
Conectado a un 

enchufe 10 A.

Carga AC
Conectado a Puntos 

de Carga Simple 
(Red Simple)

Carga AC

Cargador dedicado 
(SAVE)

7kW (32 A) 1Ø
22kW (32A) 3Ø

Carga DC
Cargador dedicado 

(SAVE)
50kW o más DC

• Cable de carga de viaje
• Cable de carga industrial

SAVE: Sistema de Alimentación específico de Vehículo Eléctrico 
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12. Dimensionamiento de Circuitos y Protecciones

Medida de protección contra contactos directos e indirectos

Medida de protección contra sobrecorrientes
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13. Interconexión con instalaciones eléctricas de consumo

➢ La IRVE se podrá conectar a una instalación eléctrica de consumo a través de un

tablero ya existente o un nuevo tablero general.

1. Si la IRVE se conecta a una instalación eléctrica de consumo existente

deberá verificar lo siguiente:

Todos los 
circuitos a 
intervenir 

deberán estar 
protegidos 
mediante 

protecciones  
diferenciales.

Todos los 
conductores 

deberán estar 
protegidos ante 

sobrecargas.

Verificar que la 
instalación no 

presente puntos 
calientes ni problemas 

de 
sobrecalentamiento.
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13. Interconexión con instalaciones eléctricas de consumo

➢ La IRVE se podrá conectar a una instalación eléctrica de consumo a través de un

tablero ya existente o un nuevo tablero general.

2. Si la IRVE no se instala en un tablero existente, se deberá conectar de la

siguiente forma:

Instalar un nuevo 
tablero entre la 

unidad de 
medida y la 

instalación de 
consumo.

Protección 
termomagnética 

omnipolar:

1) General

2) Instalación de 
Consumo

3) IRVE

En el caso de 
instalaciones 
eléctricas de 

consumo que no 
tengan protección 
diferencial en todos 

los circuitos, podrá ser 
no superior a 300mA.
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14. Característica según el tipo de instalación

Instalaciones Individuales
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14. Característica según el tipo de instalación

Instalaciones de edificios o conjuntos habitacionales

100%

50%
Semi Preparado

Preparado
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• Ubicadas en BNUP
• Área de Servicio en Carreteras interurbanas.

La potencia mínima de salida por conector
deberá ser al menos 11kW (3Ø) o 7kW (1Ø).

del total de los conectores en BNUP o Áreas
de Servicio para modo carga 4, deberán ser
de configuración FF (CCS2) con capacidad
de voltaje mínimo de carga 900 [V].

Las instalaciones que dispongan de modo
carga 3, deberán disponer de al menos un SAVE
con conector Tipo 2 sin cable (antivandálica).

50%

¿Por qué conector CCS2? Más del 80% del total de vehículos eléctricos vendidos en 2023 

poseen este tipo de conector.

14. Característica según el tipo de instalación
Servicio de Recarga Pública
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Las instalaciones que dispongan de modo de
carga 4, deberán tener al menos un conector de
configuración FF (CCS2), con capacidad de voltaje
mínimo de carga 900 [V].

Las instalaciones que dispongan de modo carga
3, deberán disponer de al menos un SAVE con
conector Tipo 2 sin cable.

Modo de carga 3 o 4 y sin límite de potencia
mínima por conector.

• Ubicadas fuera de BNUP

Servicio de Recarga Pública

14. Característica según el tipo de instalación
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17. IRVE con capacidad de inyectar energía a la Red (V2G)

✓ Proceso de conexión definido por 

el Reglamento de Generación 

Distribuida para Autoconsumo.

✓ Las empresas eléctricas de 

distribución deberán realizar el 

proceso de factibilidad técnica 

para la IRVE.

✓ Las instalaciones de IRVE que 

inyecten energía a la red deberán 

contar con una protección RI 

externa al SAVE y un interruptor de 

acoplamiento

Requisitos:

UL 9741

Bidirectional 

Electric Vehicle 

Charging System 

Equipment



Infraestructura de Recarga de 
Vehículos Eléctricos - Habitacional

Diseño
3
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Diseño de una IRVE – Habitacional
¿Qué tipo de carga y conector tiene el vehículo eléctrico?
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¿Cuál es la potencia mínima que se requiere para cargar el Vehículo Eléctrico?

Unidad Electromovilidad SEC

Caso 4:

Actividad diaria: 150 km

Tiempo de Carga: 4 hrs.

Rendimiento VE: 6 km/kWh

Caso 3:

Actividad diaria: 70 km

Tiempo de Carga: 4 hrs.

Caso 2:

Actividad diaria: 50 km

Tiempo de Carga: 4 hrs.

Caso 1:

Actividad diaria: 35 km

Tiempo de Carga: 4 hrs.

Potencia Mínima Cargador

7,4 kW (32A)

Potencia Mínima Cargador

3,5 kW (16A)

Potencia Mínima Cargador

2,3 kW (10A)
Potencia Mínima Cargador

1,5 kW (6A)
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¿Cómo se conecta el SAVE en la vivienda?

Unidad Electromovilidad SEC

No se requiere 
instalar un 

SAVE 

Sin Aumento 
de Empalme 

con SGC

Con Aumento 
de Empalme 

sin SGC

Con Aumento 
de Empalme 

con SGC

2° Empalme

✓ ¿Se necesita instalar un SAVE?

✓ ¿La capacidad del empalme es suficiente? 

✓ ¿Se requiere un aumento de empalme?

✓ ¿Se requiere un segundo empalme?

✓ ¿Se requiere un Sistema Gestión de Carga?

Caso Recorrido x día
Tiempo Disponible 

para cargar

Potencia Mínima 

Cargador

1 35 kilómetros 4 horas 1,5 kW (6A)

2 50 kilómetros 4 horas 2,3 kW (10A)

3 70 kilómetros 4 horas 3,5 kW (16A)

4 150 kilómetros 4 horas 7,4 kW (32A)

Resumen
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¿Cuál es la capacidad del empalme? ¿Requiero aumento de empalme?

Unidad Electromovilidad SEC

Con

SGC

1° Caso 

❑ Empalme Existente → 5,5 kW (25A)

❑ Sin aumento de empalme

❑ Con Sistema de Gestión de Carga

❑ Cargador inteligente con 

modulación de potencia.

Sistema Gestión de Carga

5,5kW

5,5kW

1,5kW

4,0kW

0,5kW

5,0kW
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¿Cuál es la capacidad del empalme? ¿Requiero aumento de empalme?

Unidad Electromovilidad SEC

Con

SGC

1° Caso 

❑ Empalme Existente → 5,5 kW (25A)

❑ Sin aumento de empalme

❑ Con Sistema de Gestión de Carga

❑ Cargador inteligente con 

modulación de potencia.

Sistema Gestión de Carga

5,5kW

5,5kW

1,5kW

4,0kW

0,5kW

5,0kW
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¿Cuál es la capacidad del empalme? ¿Requiero aumento de empalme?

Unidad Electromovilidad SEC

Sin 

SGC

8,8kW

8,8kW

3,5kW

2° Caso 

❑ Empalme Existente → 5,5 kW (25A)

❑ Con aumento empalme → 8,8 kW

❑ Sin Sistema de Gestión de Carga

❑ Cargador Limitado en Potencia
3,5kW

4,0kW

0,5kW



Diseño de una IRVE – Habitacional

|   39

¿Cuál es la capacidad del empalme? ¿Requiero aumento de empalme?

Unidad Electromovilidad SEC

Con 

SGC

Cargador con modulación de potencia

7,4kW

8,8kW

8,8kW

5,5kW

2,5kW

3° Caso 

❑ Empalme Existente → 5,5 kW (25A)

❑ Con aumento empalme → 8,8 kW

❑ Con Sistema de Gestión de Carga

❑ Cargador Inteligente

0,5kW
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¿Cuál es la capacidad del empalme? ¿Requiero aumento de empalme?

Unidad Electromovilidad SEC

Sin 

SGC

4° Caso

5,5kW

2° Empalme

2° Empalme

7,4kW
8,8kW

8,8kW

❑ Empalme Existente → 5,5 kW (25A)

❑ Sin Sistema de Gestión de Carga

❑ Empalme exclusivo para la recarga 

de vehículos eléctricos.

0,5kW

7,4kW

5,5kW

5,5kW
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En el caso de un Aumento de Potencia o 2° Empalme destinado a electromovilidad

Unidad Electromovilidad SEC

Diseño de una IRVE – Habitacional

Solicitar Factibilidad Técnica a la empresa distribuidora

Paso 1: 
Solicitud de 
Conexión o 
Ampliación

Paso 2: 
Respuesta a la 

Solicitud del 
Requirente

Paso 3: 
Necesidad de 

efectuar 
estudios

Se debe presentar a la Empresa Distribuidora:

✓ Dirección de la Instalación

✓ Punto de Conexión (N° de poste o cámara)

✓ Potencia a conectar en [kW]

✓ Nivel de Tensión / N° Fases

✓ Croquis de la ubicación de la propiedad

✓ Ubicación de empalme

✓ Documentación del dominio de la propiedad

✓ Envío dentro de 8 días hábiles.

✓ Factibilidad sin costo.

✓ Se indica cómo es factible proceder con la 

solicitud:

✓ Obras Adicionales (justificadamente)

✓ Nivel de Coci (>10 kW)

✓ Plazo de 15 días para remitir los estudios (+10)

✓ Cargo de la empresa Distribuidora*

✓ Contenido de los estudios:

✓ Detalle de las obras, costos y permisos

✓ Justificación (Obra adicional y equipos)

✓ Planos de las obras adicionales

✓ Modalidad de financiamiento

✓ Plazos de las obras.
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¿Qué puedo hacer si existe una demora en la solicitud de factibilidad?

Unidad Electromovilidad SEC
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¿Qué tipo de cargador es el indicado?

Unidad Electromovilidad SEC

www.sec.cl/electromovilidad

http://www.sec.cl/electromovilidad
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¿Qué tipo de cargador es el indicado?

Unidad Electromovilidad SEC

+100 



Ejecución de una 
IRVE

4
|   45Unidad Electromovilidad SEC

Aspectos Técnicos
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Modos de Carga 3 – Anexo 15.4 del PTN RIC 15

Unidad Electromovilidad SEC

www.sec.cl/electromovilidad

http://www.sec.cl/electromovilidad
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Caso 1: Conexión Tablero Existente

1. Si la IRVE se conecta a una instalación eléctrica de consumo

existente, deberá verificar lo siguiente:

Todos los 
circuitos a 
intervenir 

deberán estar 
protegidos 
mediante 

protecciones  
diferenciales.

Todos los 
conductores 

deberán estar 
protegidos ante 

sobrecargas.

Verificar que la 
instalación no 

presente puntos 
calientes ni problemas 

de 
sobrecalentamiento.

Conexión en un 

Tablero Existente 

(punto 13.2 RIC N°15)
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¿En qué me tengo que fijar antes de instalar el SAVE? 

Unidad Electromovilidad SEC

1. Empalme 2. Alimentador
3. Tablero 

Distribución

4. Circuitos

5. Tierra 

Existente
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Caso 1: Conexión Tablero Existente

Unidad Electromovilidad SEC

Nuevo Circuito

1.- Interruptor General Omnipolar

2.- Protección Omnipolar SAVE

3.- Protección Diferencial SAVE

Tipo A de 30 mA.

4.- Circuitos enchufe protegidos 

con Protecciones Diferenciales*

Cambio de Conductor*

Cambio de ITM*

Medición Tierra 

Protección
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Caso 2: Conexión Tablero Existente y Nuevo Tablero SAVE

Unidad Electromovilidad SEC

Nuevo Circuito

1.- Interruptor General Omnipolar

2.- Interruptor Omnipolar a Tablero SAVE.

3.- Circuitos enchufe protegidos con 

Protecciones Diferenciales*

Cambio de Conductor*

Cambio de ITM*

Medición Tierra 

Protección

Nuevo Tablero
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Caso 2: Nuevo tablero general

Instalar un nuevo 
tablero entre la 

unidad de 
medida y la 

instalación de 
consumo.

Protección 
termomagnética:

1) General 
Omnipolar

2) Instalación de 
Consumo

3) IRVE Omnipolar

En el caso de 
instalaciones 
eléctricas de 

consumo que no 
tengan protección 
diferencial en todos 

los circuitos, se 
podrá instalar una 

protección no 
superior a 300mA.

2. En el caso que se opte por no intervenir un tablero de la instalación eléctrica de consumo

existente, la IRVE deberá conectarse de la siguiente forma:

Conexión en un 

Tablero Existente 

(punto 13.3 RIC N°15)
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1. Empalme 2. Alimentador
3. Tablero 

Distribución

4. Circuitos

5. Tierra 

Existente

Sin intervenir la instalación existe. 



Ejecución de una IRVE - Domiciliaria

|   53

Caso 3: Nuevo Tablero General

Unidad Electromovilidad SEC

Nuevo Tablero

Nuevo Circuito SAVE

1.- Interruptor General Omnipolar

2.- Interruptor Instalación Existente y 

protección diferencial hasta 300mA*

3.- Protección Omnipolar SAVE

4.- Protección Diferencial SAVE

Tipo A de 30 mA.

Cambio de Conductor*

Cambio de ITM*

Medición Tierra 

Protección
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Caso 3: Nuevo Tablero General y Nuevo Tablero SAVE

Unidad Electromovilidad SEC

Nuevo Tablero

1.- Interruptor General Omnipolar

2.- Interruptor Instalación Existente y 

protección diferencial hasta 300mA* 

3.- Protección Omnipolar hacia

Nuevo Tablero SAVE
Cambio de Conductor*

Cambio de ITM*

Medición Tierra 

Protección
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1. Empalme 2. Alimentador
3. Tablero 

Distribución

4. Circuitos

5. Tierra 

Existente

Sin intervenir la instalación existe. 
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Nuevo Empalme

Unidad Electromovilidad SEC

Nuevo Tablero

2do Empalme

1.- Protección Omnipolar SAVE

2.- Protección Diferencial SAVE

Tipo A de 30 mA.
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Resumen - Diagrama Unilineal 

Unidad Electromovilidad SEC



Buenas y Malas 
Prácticas de 

Instalaciones 
Eléctricas

5
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Observaciones Generales

Unidad Electromovilidad SEC

✓ Al momento de realizar la declaración TE-6

ante la SEC, la instalación eléctrica se debe

encontrar ejecutada y terminada conforme lo

declarado en Formulario TE-6.

Se observan instalaciones que, al momento de ser

fiscalizadas, no se encontraban completamente

ejecutadas.

La comunicación de energización a la SEC, por

medio del TE-6, debe realizarse conforme una

instalación completamente ejecutada.

Lo anterior se considera entrega de 

“información manifiestamente errónea” lo 

que podría iniciar procesos sancionatorios 

al instalador eléctrico autorizado 

responsable de la declaración.



60

BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
OBSERVACIONES GENERALES

✓ La instalación eléctrica ejecutada debe ajustarse a lo declarado en el proyecto.

✓ Para una fiscalización terreno, instalador declarante

debe coordinar permisos para el ingreso del personal

de la SEC y llevar herramientas necesarias para

acceder a cualquier parte de la instalación, tableros,

SAVE, etc.

“información 

manifiestamente 

errónea” 
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Tableros, envolventes, cajas.

✓ Comprobar que los tableros estén correctamente cableados, con

conexiones firmes y seguras, evitando cables sueltos o mal conectados.

Es importante mantener 

el orden del 

conexionado al interior 

de los tableros 

verificando la firmeza de 

las conexiones y 

comprobar que los 

alimentadores estén 

correctamente instalados 

y fijados de manera 

segura, evitando 

tensiones mecánicas o 

movimientos que 

puedan dañar los 

conductores. Tensiones mecánicas en algunos conductores, no se encuentran correctamente organizados, toroides no

tienen ninguna fijación al tablero, Protección Sobretensiones sin conexión a tierra.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Tableros, envolventes, cajas.

✓ Acoplamiento de canalizaciones o el ingreso de

conductores a tableros o cajas
En el caso del acoplamiento de

canalizaciones o el ingreso de

conductores a tableros, es esencial

que se tomen medidas de protección

adecuadas como el uso de burletes,

prensaestopas, boquillas con

bordes redondeados u otros

dispositivos equivalentes para

proteger la cubierta y aislamiento de

los conductores manteniendo la

efectiva unión mecánica del conjunto.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Tableros, envolventes, cajas.

✓ Ingreso de canalizaciones a

Tableros ubicados a la intemperie

✓ Debe evitar la pérdida de la

protección de Grado IP del Tablero

Tableros y cajas de conexión ubicados a la 

intemperie deberán ser instalados de forma 

que todas sus canalizaciones y conductores 

ingresen por la parte inferior, conservando 

su índice de protección IP. Se exceptuarán 

tableros protegidos bajo techo, sin riesgo de 

caída de agua por lluvia. 
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Tableros, envolventes, cajas.

✓ Cubierta cubre equipos y Puerta exterior

Todos los tableros deberán contar con

una cubierta cubre equipos y con

una puerta exterior. La puerta exterior

debe ser totalmente cerrada. La

cubierta cubre equipos deberá ser del

mismo material que el gabinete,

armario o caja, cumpliendo con las

exigencias normativas vigentes.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Tableros, envolventes, cajas.

✓ Mantener la protección contra

el contacto con partes

energizadas

La cubierta cubre equipos tendrá por finalidad principal, impedir el contacto de cuerpos

extraños con las partes energizadas, o bien, que partes energizadas queden al alcance del

usuario al operar las protecciones o dispositivos de maniobra, por lo anterior, no deben quedar

espacios abiertos que puedan dejar al descubierto partes energizadas.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Tableros, envolventes, cajas.

✓ Correcta rotulación y

señalización de tableros
✓ Rotulación del tablero general que deriva hacia

tablero de Electromovilidad

Todas las rotulaciones, señalizaciones, 

procedimientos y advertencias deben ser 

indelebles, legibles y diseñadas para mantener 

su legibilidad durante la vida útil del equipo. 

Es importante la identificación de las protecciones y/o

barras de tableros generales que deriven hacia tableros

de Electromovilidad, cuando aplique. Lo anterior es

importante para que en futuras mantenciones o trabajos

en la instalación existente, dicha derivación sea

fácilmente identificable.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Tableros, envolventes, cajas.

✓ Comprobar que los tableros estén instalados en 

una ubicación iluminada, accesible y segura.

✓ Todos los componentes eléctricos con

partes activas y/o energizadas deben

estar identificados con etiquetas.

Comprobar que tableros estén instalados en una

ubicación accesible y segura

Tableros deben contar con iluminación adecuada

para facilitar inspección y mantenimiento.
Se deben identificar todos los componentes con

partes activas mediante etiquetas claras, simples

y visibles.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Conductores deben estar bien

identificados y diagrama

unilineal actualizado en puerta

de tablero

Los cables deben estar claramente identificados con colores según su función y rotulados con el fin de

minimizar la probabilidad de errores en su manipulación.

Por otro lado, el diagrama unilineal debe actualizarse tras cada modificación de la instalación

existente, debe ser de tamaño legible, y con protección permanente para mantener su condición.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Cumplir con el código

de colores

Las cubiertas o aislaciones de color verde o verde/amarillo solo deben utilizarse para identificar

conductores de tierra de protección por razones de seguridad. No se permite el uso de alambres o

cables multiconductores con cubierta exterior de color verde o verde/amarillo para otros fines.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Terminales, conductores y bornes deben tener diámetros

compatibles y conexiones eléctricas deben estar

debidamente apretadas.

Los terminales, conductores y bornes

deben ser compatibles en términos de

diámetro. Es fundamental garantizar la

adecuada fijación y apriete de las

conexiones eléctricas para prevenir un

sobrecalentamiento en las conexiones

por altas resistencias de contacto.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Conductores Paralelos

Un importante número de conexiones defectuosas se

observan al momento de utilizar conductores en paralelo.

La normativa permite el uso de conductores en paralelo,

unidos en ambos extremos formando un conductor único,

en conductores sección 50 mm2 o superior y, bajo

ciertas condiciones, tales como:

que en sus extremos tengan el mismo tipo de terminal

de conexión con la misma dimensión y que se conecten

al mismo punto, que los conductores que formen el

conjunto tengan el mismo largo, misma sección y su

aislación sea del mismo tipo, entre otros.



72

BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Debe realizar un correcto uso y aplicación de las Barras de Distribución

Las barras de distribución se deben

montar rígidamente aguantadas sobre

soportes aislantes, identificación de su

función, contar con barrera o material

que impida el contacto directo con la

superficie de las barras (ej: acrílicos)
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Correcto dimensionamiento de protecciones

✓ Conductores y alimentadores deben estar

correctamente protegidos contra

sobrecorrientes y cortocircuitos mediante

dispositivos de protección adecuados.
Comprobar que la capacidad de transporte 

de corriente de conductores esté 

correctamente dimensionada aplicando 

tablas y factores cuando corresponda, 

según lo indicado en la normativa vigente. 
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Cumplir las características y condiciones de uso de los conductores. En el siguiente ejemplo se

utiliza un conductor H07Z1-K

como alimentador, siendo

que no es apto para ese uso.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Deberá verificar la correcta coordinación y

selectividad de protecciones.
✓ Correcta regulación y coordinación

de protecciones

✓ En el siguiente ejemplo se observa la utilización de una protección general bipolar curva D y una

protección de empalme curva B, no generando una correcta coordinación de protecciones.

✓ Debe verificar que la regulación de las protecciones sea la correcta. En las fiscalizaciones de verifica

que la regulación concuerde con la información declarada.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Medidas de protección contra contactos directos e

indirectos (protección diferencial)

Depende del Modo de Carga el RIC

15 define diferentes exigencias en

cuanto a medidas de protección

contra contactos directos e

indirectos.

La Protección Diferencial Tipo AC

no es permitida para ningún caso

de los que contempla la

normativa.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ Uniones y derivaciones entre conductores

Ejemplo de buena

práctica de unión

por soldadura de

bajo punto de

fusión aplicado a

cable de 6 mm2:

Uniones y derivaciones entre conductores

deberán hacerse mediante métodos que

garanticen la conexión eléctrica y la integridad

mecánica del contacto. Las uniones deberán

quedar aisladas, debiendo recuperar a lo menos

un nivel de aislamiento equivalente al propio del

conductor.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Alimentadores, conductores y protecciones eléctricas

✓ No se debe alterar la instalación existente

En el ejemplo, el instalador

opta por prescindir de la

protección general de los

circuitos de consumo

existentes. En su lugar, esta

protección se destina a la

derivación hacia el nuevo

tablero de electromovilidad,

dejando sin protección

general a los circuitos de

consumo existentes.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Canalizaciones

✓ Exposición de tuberías no metálicas a radiación solar
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Canalizaciones

✓ Mezcla de 

canalizaciones de 

ductos metálicos 

con ductos no 

metálicos

Se debe evitar, en lo posible, la mezcla de canalizaciones de ductos metálicos con ductos no 

metálicos. En donde esta situación no pueda ser evitada la unión se efectuará a través de una caja 

de paso metálica la que se conectará al conductor de protección del circuito correspondiente
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Canalizaciones

✓ Fijaciones Canalizaciones de la instalación

Es esencial que la canalización sea continua entre accesorios, cajas y sistemas de acoplamiento. Solo se deben

utilizar accesorios y componentes aprobados por el fabricante de la canalización durante la ejecución de la

instalación para garantizar la integridad del sistema.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Canalizaciones

✓ Fijaciones Canalizaciones de la instalación

Tuberías metálicas flexibles combinadas con canalizaciones fijas metálicas, los accesorios de conexión

de las tuberías metálicas flexibles deberán asegurar una adecuada continuidad eléctrica y aterramiento.

Tuberías metálicas flexibles combinadas con canalizaciones fijas no metálicas se deberá instalar una

caja metálica con un conductor de protección de modo que quede conectada a tierra.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Canalizaciones
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Canalizaciones

✓ Se deben conectar adecuadamente las partes metálicas de la instalación a la tierra de protección.

Debe comprobar que las piezas conductoras 

que forman parte de la instalación eléctrica 

estén conectadas a una puesta a tierra de 

protección para evitar tensiones de contacto 

peligrosas o contactos indirectos. Verificar 

existencia de continuidad del sistema de 

puesta a tierra y/o red equipotencial.
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BUENAS PRÁCTICAS DE PROYECTOS DECLARADOS
Sistema de puesta a tierra

✓ Adjuntar imágenes y/o informes técnicos que respalden la medición de la resistencia a tierra del

sistema de puesta a tierra.

✓ La camarilla de registro del sistema de Puesta a Tierra debe encontrarse accesible.

La camarilla de registro debe encontrarse

accesible y los conductores a su interior deben

tener la holgura suficiente para poder realizar

una correcta medición de puesta a tierra.



Gracias! 
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